

广东省阳江阳春市大力开展

# 光伏板下种了芦荟还要养鸡



■广东省阳春市陂面镇南河村，贫困户在采摘食用菌。食用菌种植产业有效解决贫困户中妇女等劳动力在家门口就近就业的问题。



■广东省阳春市春湾镇自由村高村，在扶贫工作组的帮扶下，从一座贫困小山村变成了旅游古村落。



■广东省阳春市陂面镇南河村光伏发电站，工作人员在监测相关数据。



■广东省阳春市春湾镇自由村高村，工作人员正在直播介绍农产品：番薯。农产品运营推广基地，通过短视频、直播、摄影、文案以及电商等方式，推动消费扶贫。



■广东省阳春市陂面镇南河村光伏发电站，驻村扶贫工作队在光伏板下种上了芦荟，提高扶贫投资收益。

@

扶贫概况



阳春累计筹集到位各级财政扶贫资金 4.105 亿

广东省阳江阳春市共有 55 个省定贫困村，贫困户 15102 户 34403 人。其中，省直单位定点帮扶 7 个省定贫困村，珠海市对口帮扶 44 个贫困村，阳江市和阳春市本级分别各帮扶 2 个贫困村。截至 2020 年 7 月底，全市累计筹集到位各级财政扶贫资金 4.105 亿元，实际使用资金 3.975 亿元，支出率为 96.8%。2019 年，全市教育、医疗、住房“三保障”政策 100% 落实，有劳动能力贫困户年人均可支配收入达到 12468 元。省定贫困村达到出列标准，贫困人口达到脱贫标准。

日升日落，广东省阳江阳春市陂面镇南河村占地 202 亩的光伏发电站里，光伏板兢兢业业抬着头，为当地贫困户的脱贫增收努力发电。而驻村扶贫工作队关注的目光，早已从这些光伏板转到其下方“闲置”着的土地。“不能让地闲着，要想办法让它活起来。”历任的驻村扶贫干部这样想着。于是，光伏板下种上了芦荟，把芦荟做成饲料后还能养鸡……一份土地带来三份扶贫投资收益。阳春市在建成 4 个共 210 兆瓦集中式光伏扶贫项目的同时，大力开展“农光互补”产业，从“光伏+芦荟”到“光伏+芦荟+养鸡”，以及规划中的“光伏+益智子”“光伏+牧草”等，实现地面种养殖、地上发电，提高了土地综合利用率。将资产性收益项目和产业项目相结合，收益叠加大大提高了扶贫效益。

## “光伏 + 农业”产业模式实现收益叠加 ■

7500 名贫困人口实现增收脱贫。

光伏项目稳定了，驻村扶贫干部开始寻找新的突破点。“光伏板下有 202 亩地，如果空着长草不仅浪费，还得找人除草。”练清文说，为提高土地的使用率，他们从珠海引进芦荟种植龙头企业，在光伏项目用地上种植了 150 亩芦荟。同时，通过奖补等激励机制，鼓励企业优先聘请有劳动能力贫困户进行种植管理，增强了项目的扶贫带动效能。

为何这么多村镇会加入南河村的光伏项目？

珠海市人大常委会驻阳春市陂面镇南河村第一书记练清文告诉记者，确定做光伏项目后，驻村工作组把它作为南河扶贫“一号工程”，克服了审批难、征地难、资金难等种种困难，推动项目一期在 2018 年 6 月并网发电。发电的第一年，南河村每个贫困人口就从项目收益中分红到 4000 元。看到南河村光伏产业如此高效的“造血”能力，2018 年底阳春市其他 16 个镇街的扶贫资金也入股到了南河村的光伏产业中。2019 年 3 月，南河村光伏项目二期并网发电，当年底不仅南河村贫困户拿到了分红，还带动了阳春市 1750 户、

芦荟项目走上正轨，练清文又思考如何在光伏板下创造出更多效益。“不能让地闲着，要想办法让它活起来，价值链要提高。”据他透露：“正在研究芦荟地里面养鸡。我们打算把芦荟晒干打成粉拌入饲料，养芦荟鸡。这种鸡市场价卖到 150 元一只。预计今年 10 月份可以投入养殖。”

从光伏到“光伏+芦荟”再到“光伏+芦荟+养鸡”，南河村的“光伏+农业”产业模式将光伏发电与农业相结合，实现地上发电、地面种植芦荟和养鸡，充分利用土地资源，实现收益叠加。“当地人称这个项目是‘会下金蛋的母鸡’。”练清文说。



■广东省阳春市双滘镇双滘村，贫困户在采摘火龙果。